

Director și proprietar:  
CONST. I. ȘTEFĂNESCURedactoare-șefă:  
FLORICA CIURA-ȘTEFĂNESCUREDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA:  
Str. Em. Ungureanu, la Tipografia  
Coop. „NAȚIONALĂ”, Timișoara

# ECOM

...„D. Hitler se scufundă în crimă și, în plus, s'a și mai îngelat. El credea, că, niciodată o țară vecină nu va mai rezista avioanelor sale de bombardament și carelorsale de asalt.”

D. PAUL REYNAND  
in discursul dela Senat

## Portul Stavanger intens bombardat de aviatorii englezi

LONDRA, 16 (Rador). — Un corp expediționar britanic a debarcat în insulele Faroe și anunță oficial, că un mare număr de bombe deosebit de explozibile au fost aruncate de avioane britanice la Stavanger, în noaptea de Luni.

Au fost folosite bombe incendiare cu deosebit efect.

Au fost zărite două mari incendii.

Toate avioanele britanice au revenit la bazele lor.

În fiecare zi, începând de Mercuria trecută, avioanele britanice de bombardament au distrus șase avioane de bombardament germane, hangare, baterii de tunuri anti-aeriana și posturi de mitraliere.

## Importante măsuri militare în Suedia

STOCKHOLM, 16 (Rador). — Măsuri foarte importante sunt luate acum de guvernul suedez. Controlul nu va putea fi vândut decât numai 5 kgr. de fiecare consumator. Guvernul a mai instituit extinderea măsurilor de securitate pasivă la întreg teritoriul.

Fabricile și întreprinderile industriale vor fi camuflate. În timpul nopții luminile vor fi stinse în 9 provincii. Autoritățile au interzis navigația în porturile suedeze Malmoe, Helsingborg, Leykeoil, Uodevale și Halmstad.

## Avioane germane doborâte de suedezi

GÖTEBORG, 16 (Rador). — Mult după ora 9 dimineața, multe avioane, bănuite a fi germane, au sburat deasupra golurilor din fața portului Göteborg. După câteva focuri de artilerie, bateriile suedeze au deschis focul contra avioanelor,

în momentul când acestea treceau deasupra micii insule Bjorko.

Un avion a trebuit să aterizeze pe o insulă în largul portului Göteborg și un alt avion german a fost silit să aterizeze Duminecă pe coasta de sud.

## Aliații au distrus 25 vapoare germane

LONDRA, 16 (Rador). — „Daily Telegraph” scrie, că în cursul unei săptămâni, numai un singur vas comercial britanic — adică un vas pânze de 208 tone — a pierdut.

În cursul aceleiași luni, au fost distruse, de Aliați, 25 vapoare germane, dintre care mai multe serveau la transportul trupelor, având un tonaj destul de impor-

Dacă se apreciază la 5000 tone tonajul mediu al acestor vase, rezultă, că Germania a suferit o pierdere de 125.000 tone, cifră, care, adăugată la pierderile anterioare, face ca pierderile de până acum să se ridice la 350.000 tone; dacă la aceasta se adaugă și tonajul vaselor capturate, evaluat la 113.365 tone, înseamnă că Germania a pierdut 463.365 tone.

## D. Constantin Giurescu în vizită la Roma

### Dineul de gală dela legația României din Roma

ROMA, 16 (Rador). — Luni dimineața a sosit, la ora 8, la Roma, d. Const. Giurescu, ministrul propagandei naționale, venind dela Milano. Dsa era însoțit de arhitect George Cantacuzino, de Ion Soneriu, comisarul pavilionului român dela târgul de mostre din Milano și de directorul de cabinet Munteanu-Râmnic. Toți purtau uniforma Frontului Renașterii

Naționale.

Pe peronul gării se afla ministrul culturii populare, d. Alessandro Pavolini, ministrul României în Italia, Raoul Bossy, ministrul Rocci, directorul presei externe, Theodor Solacolu, directorul Agenției „Rador”, etc. Întâlnirea dintre cei doi miniștri a fost din cele mai cordiale. Dna Pavolini a oferit un splendid buchet dnei Giurescu.

La ora 10, d. Giurescu s'a înscris în registrul Palatului Regal. La ora 10.30, d. ministru s'a dus la ministerul culturii populare, unde a avut o primă întrevvedere cu d. Pavolini.

La ora 12, d. Giurescu a vizitat pe d. Giuseppe Bottai, ministrul educației naționale.

În după amiaza zilei de Luni, d. Giurescu a vizitat lucrările expoziției universale ale Romei 1942, cari se vor înălța dealungul Căii Imperiale, pe terenul dintre basilica Sf. Paul și Ostia. Părăsind pavilionul expoziției, d. Giurescu a vizitat lucrările de șantier ale viitoarei expoziții universale. Luni seara, în palatul Ruspoli, la sediul legației României, a avut loc un dineu de gală, în onoarea d. lui ministrului al propagandei naționale și d. Giurescu. Au participat, între alții, dnii: Alessandro Pavolini, ministrul culturii populare, Giuseppe Bottai, ministrul educației naționale, Vittorio Cini, comisarul general al expoziției universale, Virginio Gayda, directorul ziarului „Giornale d'Italia”, ș. a.

## Importante deplasări de trupe germane la granița Luxemburgului

LUXEMBURG, 16 (Rador). — „Havas” transmite: Se semnalează din Echetrock, că, în cursul nopții, s'a produs importante deplasări de trupe pe malul german.

Din unele informații reiese, că ar fi vorba, totuși,

de o simplă înlocuire de trupe, astfel cum se efectuează din când în când. Tot ce se poate spune, în orice caz, este că aceste deplasări au luat, de data aceasta, proporții mai mari decât de obicei.

## Al doilea corp expediționar britanic a plecat spre Norvegia

LONDRA, 16 (Rador). — „DAILY HERALD” da următoarele precizări cu privire la plecarea corpului expediționar britanic către Norvegia:

În cursul acestei dimineți, vase de toate categoriile, încărcate cu oameni și muniții, se află în drum prin Marea Nordului, pentru a întări corpul expediționar, pe care Marea Britanie l-a trimis în Norvegia. Numeroase trenuri încărcate cu provizii au sosit, Luni, în porturile britanice. Vase rechițișionate au fost afectate transportării corpului expediționar. Unele vase transportă articole alimentare, iar altele tankuri, camioane, automobile și automobile blindate.

Transportul este escortat de vasele de război britanice. Printre aceste vase de război; se află mai multe unități dintre acelea care s'au înapoiat în Anglia, după ce luaseră parte la luptele navale victorioase în Skagerrak și Kattegatt.

Debarcarea corpului expediționar englez în Norvegia este comentat, cu vie satisfacție, de toată presa britanică. Englezii consideră evenimentul ca un simplu început de luptă.

„Daily Mail” arată, că de-

mocrațiile occidentale au lucrat cu rapiditate și au pricinuit înamicului o surpriză penibilă.

„NEWS CHRONICLE” cere ca acțiunea să fie desăvârșită prin asigurarea dominației aerului de către Aliați.

## America va intra în război

### Părerile experților americani

NEW-YORK, 16 (Rador). — Corespondentul din Washington al ziarului „New-York Post” anunță, că experții americani cred că Statele-Unite vor intra în război înainte de un an și jumătate.

Oricare ar fi partidul politic, care va învinge la alegerile

presidențiale, după șapte luni de război, experții sunt mai convinși ca oricând, că participarea Statele-Unite este inevitabilă. Spiritul intervenționist începe să se întindă în țară ca rezultat al reacțiunii pricinuite de atacul Germaniei împotriva Danemarcei și Norvegiei.

### Barul Cornul Vânătorului ARAD

Programul pe Aprilie  
Celebrul balet MORAWSKI  
in câteva dansuri acrobatic  
tice și exotice. Dșoara Sybil  
cu Tuși Morawsky  
Dșoara Nadia Doni  
in englisch vals, Dșoara  
Varvara Juhasz in  
dans rus  
Vocal band  
PETRICA și GICĂ

### Cinematografe

Timișoara

CAPITOL:

„Balul dela Operă”

CORSO:

Aventurile celor trei mușchetari

SCALA:

„Sudan”

APOLLO:

„Casa de corecție”

### „URANIA” Arad. Telefon: 12-32 Cinematograful de premieră

Triumfală creație a mare  
tragediene  
Bette Davis

### „Fata bătrână”

Drama a două femei care  
lubesc și înfruntă desno-  
dământul cumplit al soartei  
cu: Georg Brennt și  
Miriam Hopkins

### Arad: CORSO Sala încălzită 3, 5, 7.15 și 9.15

Premieră

### »FEMEI«

Cele mai strălucite creații ale  
celor mai mari vedete  
Norma Shearer  
Receciand Russell  
Ivan Crawford  
Paulette Godard  
Prețuri normale!

### Cinema FORUM ARAD, Telefon: 20-10

PREMIERĂ

### „Rivala”

Dois femei luptă pentru  
un bărbat cu:  
CAROLE LOMBARD  
CAY FRANCIS și  
GARY GRANDT  
Jurnal nou, cu ultimile  
evenimente  
Repr. 5, 7.15 și 9.15

# Un țaran arde de viu în căruță pe când se întorcea acasă

O înfricoșătoare tragedie s'a  
întâmpiat pe drumul de țară  
Deta - Jamul-Mare, din județul  
Timiș-Torontal.

Tragedia este a săteanului  
Ludovic Csinlic, de 39 ani, om  
căsătorit și tată al câtorva copii,  
de fel din comuna Jamul-Mare.

Luni dimineața, Ludovic Csin-  
lic s'a dus la Deta să vândă  
niște produse și să facă unele  
târguleli casnice. Când a ispră-  
vit cu treburile, în loc să plece  
imediat spre casă, a intrat într-o  
cârctumă, din care n'a ieșit pă-

nă nu s'a turmentat bine.

Pe drum și-a aprins o țigară  
și s'a lungit cu fața în sus pe  
palele din fundul căruței, lăsând  
carii să meargă în voie. Simțea  
nevoia să se odihnească. Dar  
abia și a întins și alcoolul con-  
sumat n'a întărziat să-și facă  
efectul, trecându-l din lumea  
realității în cea a visurilor.

În momentul când a adormit,  
a scăpat și țigara, aprinsă, din  
mână, în palele de sub el. Ace-  
stea au luat toc și, peste puțin,

flăcările au cuprins întreagă  
căruța și hainele de pe om.

Carii, speriați de vălătaia  
flăcărilor, au luat-o la fugă și  
nu s'au oprit decât în marginea  
satului, în urma intervenției  
mai multor săteni. Cu vedrele  
cu apă, aceștia au stins repede  
focul. Ludovic Csinlic mai trăia,  
dar după puțin timp a murit în  
chinurile cele mai groaznice.

Cazul a produs o profundă  
impresie în toate satele vecine.



## O intervenție a proprietarilor de mori comerciale din Ținutul Timiș

O delegație a proprietarilor  
de mori comerciale din Ținutul  
Timiș, în frunte cu d. Vasile  
Catina, s'a prezentat Marți în  
audiență la d. secretar general  
dr Gh. Ciupe, predându-i un  
memoriu prin care arată că cu  
ocazia ultimelor lucrări de mo-  
bilizare pe loc pentru cazuri de  
război, nicio moară comercială

planul de mobilizare, fin afară  
de moara Prohaska. Cum aceas-  
tă moară n'ar fi în stare să  
satisfacă pe de-a întregul nici  
nevoile armatei și ca populația  
civilă din ținut să nu rămână  
fără făină, s'a cerut revizuirea  
tabloului de mobilizare, ca să  
fie încadrate în el și alte mori

## Informațiuni

Abonamentul la ziarul  
nostru este 600 lei pe an;  
pentru instituțiuni și întreprinderi  
particulare lei 2000.

Redacția și administrația co-  
tidianului nostru, pentru Arad,  
e în str. Cornel Popescu Nr.  
26, Arad.

Administratorul general al  
ziarului nostru este d. Mihail  
R. Cristescu.

ORICE corespondență — pen-  
tru satisfacerea ei mai grabnică  
— rugăm să fie adresată redac-  
ției din Timișoara.

D. primar d. Coriolan Bă-  
ran a plecat la București,  
Marți, cu Simplonul de ora 12  
a. m. d. primar dr. Coriolan  
Băran a plecat la București,  
pentru a rezolva diferite chesti-  
uni curente ale municipiului  
nostru.

Camera de agricultură a  
județului Timiș-Torontal, a dis-  
tribuit, în primăvara aceasta, cu  
pretul de 8 lei bucata, approxi-  
mativ 10 vagoane de pomi fruc-  
tiferi diferiți, din solurile cele  
mai alese. Alte 10.000 bucăți  
pomi fructiferi au fost distri-  
buiți gratuit comunelor: Nadăș,  
Sălcuța și Bazoșul-nou, locuite  
de coloniști, crezându-se planta-  
țiuni masive de 15—20 jugăre,  
iar în plasa Buziaș s'a mai con-  
fructelor.

## Noul orar de vară în magazinele comerciale din Timișoara

Comisia paritară a stabilit și  
ministerul a aprobat următo-  
arele ore de deschidere a maga-  
zinelor comerciale din orașul  
Timișoara, pe timpul dela 16  
Iunie — 1 Septembrie 1939.

A) vor deschide la orele 8 și  
vor închide la orele 13, vor re-  
deschide la orele 16 și vor în-  
chide la orele 19, iar Sâmbăta  
și în ziua sârbătorilor legale,  
la orele 20, stabilimentele în  
care se desfac articolele de:  
manufactură, galanterie, mărun-  
țuri, șepcării, pălării, pielărie,  
curelărie, țesături, covoare, ar-  
ticole de volaj, perli, coșuri,  
lengerie, mode, toaleta, încălță-  
minte, vestimente, bijuterii, ceas-  
ornicării, argintărie, metalur-  
gie, tablouri și obiecte de artă,  
blănării, umbrele, furaje, semîn-

te, mobile, tapiterie, decorațiuni,  
geamuri, porțelanuri, sticlărie,  
lemnărie, sport, drogherie, par-  
fumerii, arme, biciclete, cons-  
trucțiuni, corsete, cherestea, căr-  
buni, lemne de foc, cereale, ves-  
titorie în genere, lanării, bum-  
băcării, librării, instrumente mu-  
zicale, fotografii.

B) Vor deschide la orele 8  
și vor închide la orele 13, vor  
redeschide la orele 15 și vor  
închide la orele 18, iar Sâmbăta  
și în ajunul sârbătorilor legale,  
la orele 19, — stabilimentele co-  
merciale în care se desfac arti-  
cole de: fierărie, menaj, sobe,  
automobilism, var, ciment, ma-  
șini industriale și articole tech-  
nice.

C) Vor deschide la orele 8 și

vor închide la orele 13, vor re-  
deschide la orele 15 și vor în-  
chide la orele 18, iar Sâmbăta  
vor ține deschis numai între  
orele 8—13 magazinele comer-  
ciale de orice fel, care desfac  
articole numai în en-gros.

D) Băcăniile, chiar când ser-  
vesc și băuturi, precum și orice  
alte magazine comerciale, care  
desfac articole propriu-băcăni-  
lor, indiferent sub ce denumire  
funcționează, vor deschide în  
fiecare zi de lucru la orele 7  
și vor închide la orele 13, vor  
redeschide la orele 16 și vor  
închide la orele 20.

În zilele de Duminică și sâr-  
bători legale aceste magazine  
nu vor putea fi deschise sub  
niciun motiv.

## Sezătorile literare și artistice Muncă și Voe Bună

Una din ideile de bază ale  
mișcării „Muncă și Voe Bună”  
este și aceea privitoare la apro-  
pierea intelectualilor de pătru-  
rile muncitoare, în sensul că  
fiecare reprezintă un gen de  
valori care nu se exclud nici nu  
se completează.

În interpretarea acestei idei,  
scriitorii și artiștii sunt che-  
mați să manifeste anumite sen-  
timente față de muncitorii ma-

O formă potrivită de vădare a  
acestor sentimente și îndatoriri,  
care în ceasurile prin care tre-  
cem îmbracă și un aspect de in-  
datorire națională, de ridicare  
și întărire a spiritului de soli-  
daritate și îmbărbătare a tutu-  
rora, este contactul scriitorilor cu  
publicul. Pentru această „seză-  
torile literare și artistice”  
organizate chiar de scriitorii și  
artiștii pentru diferitele straturi  
sociale sunt cu deosebire pre-  
țuite.

Pentru aceasta Ministerul  
Muncii a hotărât organizarea de  
sezători literare și artistice, în  
câteva centre din Banat și Ar-  
deal, precedate de una la Bu-  
curești.

La Timișoara, această seză-  
toare va avea loc în ziua de 21  
Aprilie, la orele 11 a. m. în  
sala Teatrului Comunal, iar la

### Ați scris bonuri pentru înzestrarea

MIȘCĂRI

Arad, în același zi la orele 8.30  
seara,

Vor lua parte următorii scri-  
tori: Mihail Sadoveanu, Liviu  
Rebreanu, Victor Eftimiu, De-  
mostenie Botez, Ionel Teodo-  
reanu și Al. Philippide, precum  
și un artist dramatic și unu-  
liric.

Programul va consta din  
cuvântare din clastică  
Eminescu, Creangă, Alexandru  
d. opera acestora, cântece ro-  
mânești, lecturi religioase și lec-  
turi din operele proprii de că-  
tre scriitorii amintiți mai sus.  
Intrarea va fi numai cu învi-  
tații.

### „PROGRES” Societate Anonimă Industria de sticlă Timișoara

### Convocare

D-nii acționari ai societății  
noastre sunt rugați a lua par-  
te la adunarea generală ordinară  
care se va ține, Vineri, 18  
Aprilie 1940, la sediul societății  
noastre, splatul Tudor Vladimirescu  
Nr. 39.

Pentru a putea lua parte la  
adunarea generală, d-nii acțio-  
nari sunt obligați a depune  
mai târziu cu trei zile înainte  
de data adunării generale, seara  
știnile lor la sediul societății.  
Ordinea de zi este următoarea:

1. Darea de seamă, bilanș  
și contul de profit și pierdere  
pe anul 1939.
2. Alegerea consiliului  
administrație.
3. Alegerea comitetului  
cenzori.
4. Diferite.

Timișoara, la 15 Aprilie 1940

Bilanș  
încheiat la 31 Decembrie 1939  
Activ: Cassa 62.365.— Efecte  
de primit: 5.000.— Efecte pe  
bancă: 161.020.— Marfuri  
1.933.762.— Debitori: 1.317.190  
Clădiri: 1.431.835.— Instalații  
și mașini: 3.231.159.— Total  
Lei 8.142.333.— Pasiv: Capital  
social: 2.000.000.— Fond de  
rezerva statutar: 100.000.—  
Fond pt. amort. mașinilor și inst.  
1.823.847.— Fond pt. amort.  
imobilizărilor: 328.382.— Alte  
duri: 467.124.— Credit  
3.092.605.— Efecte de plată  
223.775.— Beneficiu  
90.422.— Beneficiu 1939: 16.170  
Total: Lei 8.142.333.—  
Timișoara, la 17 Aprilie 1940  
Consiliul de administrație

# Măine

ASTĂSEARA COLECTURILE SUNT DESCHISE PANA LA ORA 24

## TRAGEREA TRANSEI ALBE A LOTERIEI DE STAT

vă vor deștepta  
CRAINICII NOROCULUI...  
CUMPĂRAȚI-VĂ AZI UN LOZ  
AL LOTERIEI DE STAT.

### Im se îmbată și cum se omoară țiganii

#### Crima dela Balșovița-Severin în fața Curții Criminale

seară frumoasă și se- lunie (1939), în casa țigan Constantin din comuna Balșovița Severin, era mare veselie: se cinsă, două familii de copii, cu ginerii și cu

se mai putea apăra. Dar lovitură a fost lovitură: n-a mers în Constantin ci la despăcat, în două, capul babel, așa cum al tăia un măr.

In fața acestui desnodământ — cum se întâmplă în toate cazurile — bătăla s'a potolit

A urmat tot ce urmează după

o crimă, arestare, instrucție și proces.

Curtea Criminală — în completul dlor consilieri: Herman Leon, Orezeanu, Enlu, procuror general Anghel Dragomirescu și greșler Ploșteanu — judecând, Marți pe criminal, l-a condamnat corecțională.

### Intâmplări

**Ceferist tamponat între vagoane.** Marți dimineața, cu trenul personal de Jimbolla, a fost adus la Timișoara frânarul C.F.R. Samson Junca, de 40 ani, care în Carpiș a fost tamponat de un vagon, alegându-se cu mână dreaptă ruptă.

A fost internat la Sanatoriul Bega.

**Cadavru descoperit după 3 luni.** — In scara zilet de 15 Aprilie a fost găsit în hotarul comunei Șanovița, din județul Timiș-Torontal, cadavrul, intrat în putrefacție, al săteanului Toma Stoia, de 64 ani, din această comună. In urma examinării cadavrului și a cercetărilor fă-

cute, s'a stabilit că moartea datează din luna Ianuarie, când săteanul a fost văzut ultima oră. In prezlva morții, el fusese în comuna Iositaia de unde a plecat spre casă turmentat de beutură. In drum, s'a așezat să se odihnească lângă un copac, unde după pufn a fost cuprins de un somn adânc.

Peste noapte, din cauza gerului, el a încetat din viață.

### Periculosul spărgător Ariton Bereneanțu

a fost arestat dimpreună cu prietena sa la 22 ani: dezertor din armată, autor a numeroase spargerii și cu 5 condamnări

Poliția timișoreană a făcut o prețioasă captură pe ziua de Marți: a arestat pe unul din cei mai periculoși spărgători Ariton Bereneanțu și complicea sa, Rozalia K., o minoră de 17 ani.

Ariton Bereneanțu este bine cunoscut opiniei publice. In urma numeroaselor spargerii savârșite, el a reușit să devină falimos, deși nu are decât 22 ani. El și-a început cariera de foarte tânăr, alături de fratele său mai mare: Ion Bereneanțu, arestat tot de către poliția timișoreană, după o urmărire ca în filmele americane și numai după ce a fost împușcat în ambele nielare.

Ariton Bereneanțu a fost și el urmărit cu acel prilej, dar a reușit să scape și să rămână ascuns lungă vreme.

Pentru isprăvile sale, el a suferit 5 condamnări și a fost dat ca dezertor din armată, deoarece nu s'a supus la incorporare.

Din nou la Timișoara

Elementul rău din el — și poate nevoia de bani — l-a adus pe Ariton Bereneanțu din nou la Timișoara ca să și continue meseria de spărgător.

Înainte de a-și începe activitatea, și-a căutat o prietenă care să-i fie de folos. Și a găsit-o pe minoră Rozalia K. de 17 ani, pe care a determinat-o să-și părăsească familia și să-l urmeze.

A luat o camera modestă și au început să lucreze, femeia furnizând informații, tâlharul operând. Ca să nu dea la cunoștință și să scape mai ușor de urmăritori, cei doi tâlhari, după fiecare spargere, au schimbat camera, chiar dacă era plătită chiria pe întrața lună.

Bilanțul: alte 8 spargerii

In felul acesta, in câteva săptămâni, Ariton Bereneanțu, a-

(Palatul dicasterial etaj III usa 92) spre a face declarații personale. Comercianții de fier, la aceleași date, vor trebui să prezinte declarațiuni complete, dat fiind că după 20 Aprilie, se vor dresa procese-verbale de contravenție in contra tuturor comercianților cari au mărfuri din cele sus menționate in magazine netaxate.

### Două comunicate în legătură cu legea speculei

Primăria municipiului Timișoara, a dat două comunicate în legătură cu legea contra speculei. Primul comunicat aduce la cunoștința publică, că, Comisariatul Central al Speculei, prin ordinul 2670 / 1940, a stabilit de articole perisabile (alterabile) supuse stricăciunii, următoarele articole: mezeluri și brânzeturi, ambele cu procentul de perisabile 8 la sută, pierdere care urmează a fi adăugată, in comerțul cu amănuntul, la prețul de

cost. Al doilea comunicat spune că, conform Decizunii Ministerului Economiei Naționale Nr. 144394 publicată in M. Of. Nr. 62 din 13 Martie 1940, s'au scos dintre articolele de generală necesitate, următoarele articole: sămânța de floarea soarelui, cânepa, recina, zahărul, inul și sulfatul de cupru. Prețul maximal la sulfatul de cupru, fixat prin decizia 142 din 8 Martie 1940, rămâne in vigoare.

### zamăgit în dragoste un minor de 17 ani își trage un glonte în cap

ada Constantin Brănușu, a fost teatrul unei sentimentale, fără prea tragice.

### vacanța de Paști începe la 20 Aprilie

CUREȘTI, 16 (SIR). — Crăciunile și școlile de toate se iau vacanța de Paști, la 20 Aprilie, la a-

Miclașu de 17 ani, din Splaiul Tudor Vladimirescu Nr. 27, de profesiune mecanic.

Tânărul s'a îndrăgostit de o fată, care, însă, nu prea împărtășea aceleași sentimente stăruințele îi sunt zădărnice, a luat o hotărâre eroică: să-și curme firul vieții chiar în fața casei in care locuia fata pe care o iubea.

Zis și făcut. El și-a procurat un revolver, calibrul 6 mm. și, fără să mai stea mult pe gânduri, și-a tras un glonte în cap răzându-se ușor.

Cu Salvarea el a fost internat la Sanatoriul Bega, unde i s'au dat primele ajutoare.

jutat de complicea sa, a mai săvârșit încă 8 îndrăznețe spargerii, la următoarele persoane: Francisc Toth, din str. Oașii 26, Elena Avram, din str. Fröbl 19, Maria Nusbaum din str. D. Sturza 48, Iulia Nagy din str. Ciprian Porumbescu 68, Ștefania Pop. str. St. O. Iosif 54, Angela Dakner din str. Gh. Asaki 1, Maria Andrașovici, din str. Mătasariilor 30 și la Margareta Hoffner, din str. Gh. Ardelean 7.

Ca rezultat al activității lui a fost cea dată la d-na Iulia Nagy, de unde tâlharul a furat suma de 50.000 lei, 39 koroane de argint, un inel de aur și diverse alte obiecte de preț.

Valoarea tuturor spargerilor trece de 120.000 lei.

Dat fiind că este și dezertor din armată, Ariton Bereneanțu dimpreună cu complicea sa, a fost predat, cu actele dresate, Parchetului Militar.



# MAREA ADUNARE A FRN.-ULUI LA BUZIAȘ

In vederea constituirii sfaturilor satești, in cadrul organizației F.R.N.-ului din plasa Băile-Buziaș, d. dr. Iuliu Coste, președintele organizației F.R.N.-ului din jud. Timiș-Torontal, însoțit de d. Ilie Marcu, secretarul organizației F.R.N.-ului din județul nostru pentru industrie și comerț, s'a deplasat, in ziua de 15 Aprilie, in comuna Băile-Buziaș.

La ora 9.15, in fața Casei Culturale Române, au fost salutați de o numeroasă asistență, copusă din frunții tuturor comunelor din plasa, in frunte cu d. pretor Ioan Duicu, dr. D. Borca, primarul Băilor-Buziaș, par. protopop Ioan Geța, Teodor Crăciun, notarul comunei, dr. R. Sărbu, avocat, Ioan Abramescu, notar, public, etc. precum și preoții, învățătorii și notarii din plasa.

## Cuvântul reprezentanților plasei

După ce întreaga asistență a luat loc in sala festivă a Casei Culturale, d. pretor al plasei I. Duicu, in cuvântarea sa de bun venit, se adresează dlui președinte al F.R.N.-ului pentru jud. Timiș-Torontal, cu următoarele cuvinte:

„Imperativul vremii ne cere să ne desbrăcăm de orice deosebiri de concepții și să alungăm dela noi orice desbinări. El ne cere să ne unim cu toții in jurul Tronului, pentru a realiza progresul și prosperitatea scumpei noastre Patrii.

Dar aceasta nu se va putea face cu folos, decât dacă ne încadrăm cu toții in organismul politic național al F.R.N.-ului, al cărui președinte pentru județul Timiș-Torontal, printr'o fericită alegere, ați fost numit d-voastră.

Urmele lasate de dvs. pe teren administrativ și cultural, in timpul când ați îndeplinit demnitatea de prefect al județului nostru, sunt cea mai bună cheazășie pentru noi, in viitor.

La apelul dvs. pentru constituirea sfaturilor satești din plasa noastră, am răspuns cu inima deschisă și cu dor de muncă cinstită, pentru propășirea binelui obșteșc.

In numele tuturor, eu vă zic d-le președinte, asigurându-vă de tot concursul celor adunați aici: „Bine ați venit in mijlocul nostru”.

Luând apoi, cuvântul par. protopop Ion Geța, Sfinția sa se adresează d-lui președinte, cu următoarele cuvinte:

Dl. pretor al plasei, a amintit activitatea rodnică, ce ați efectuat pe tărâm administrativ a carei urme au ramas din timpul când dvs. ați fost prefect al jud. Timiș-Torontal.

Eu cer tuturor să-și aducă aminte, ce s'a lucrat și ce s'a efectuat, acum 15 ani, când viața românească nu era încă

organizată și când trebuia să i se pună temelii.

Nu trebuia o mână și o inimă, care să stărpească desbinarea și să canalizeze spre ordine, spiritul desagregat, creat de prăbușirile de după războiu.

Tututor acestor stări de lucruri, a fost chemat d. dr. Iuliu Coste, spre a le infrunta și a le face față.

Ați făcut ordine in județ și bisericile, școlile, casele culturale, parohiale, drumurile, podurile, sunt și azi dovada operii de regenerare și purificare a spiritului post-belic, ce ați efectuat.

Astăzi, după 20 ani, începem să trăim o viață nouă de fraternitate desăvârșită.

Acel care atunci a fost prefectul Dr. Iuliu Coste, azi pune temelile noi in județ și in calitatea d-sale de președinte al organizației F.R.N.-ului va reîncepe disciplina tuturor conștiințelor, asigurând drumul spre propășire.

## Cuvântarea dlui dr. Iuliu Coste

Tuturora, le-a răspuns d. dr. Iuliu Coste, președintele organizației F. R. N.-ului a județului Timiș-Torontal, spunând, in rezumat, următoarele:

Plămânil României Mari au fost infectați de diferite miasme



D. dr. Iuliu Coste

și otrăviți cu diferiți microbi, a căror urme le mai simțim și azi.

De azi înainte, însă, plămânii României Mari, trebuie să respire aer curat.

Bradul puternic care a plămădit in scurtă vreme imensa pădure de brazi, pentru curățirea și apărarea ființei noastre naționale este M. S. Regele Carol al II-lea.

El este acela care a inspirat și care a instituit in locurile diferitelor partide politice singurul organism politic, menit să dea Țării întregi liniștea de care a avut nevoie.

In locul discordiei, neînțelegerilor și al luptelor fratricide, astăzi putem să vedem sălășluită pacea.

Vedem cum crește dorul de muncă, pentru o muncă cinstită, serioasă, și ordonată.

F. R. N.-ul urmărește întărirea temeliei acestei Țări, nu numai prin munca noastră la fortificarea acestei temelii, ci și sufletele noastre, temelie pe care trebuie să se înalțe România Mare de mâine, ca un Sf. Altar, al întregului Neam românesc, căruia să i se inchine toată suflarea omenească.

rei de regenerare și purificare a spiritului post-belic, ce ați efectuat.

Astăzi, după 20 ani, începem să trăim o viață nouă de fraternitate desăvârșită.

Acel care atunci a fost prefectul Dr. Iuliu Coste, azi pune temelile noi in județ și in calitatea d-sale de președinte al organizației F.R.N.-ului va reîncepe disciplina tuturor conștiințelor, asigurând drumul spre propășire.

Noi, fraților, aici la porțile Orientului, unde se făurise faima lui Mihai Viteazul, care a știut atunci să schițeze hotare noi, cu sabia in mână, avem un rol important de jucat.

Trebuie să ne dăm seama, că, urmează să pășim pe scena mare a vieții, ca un popor bine încheșat, iubitor de pace, dar conștient de virtuțile noastre strămoșești și de puterea noastră de viață, conștienți de rolul civilizator, ce trebuie să-l îndeplinim pe acest pământ.

Acei visători cari mai cred, că ceiace a dispărut și s'a înmormântat, mai poate reînvia, să o știe pentru todeauna, că, decât să mai trăim in umilire și robie, mai bine murim pe baricada demnității noastre naționale și pe acel dușman care ar îndrăzni să treacă cu gând necurat frontierele noastre și ar intenționa să stirbească aceste granițe, il vom lovi și doborî la pământ și vom dovedi lumii întregi, că, ceiace este astăzi teritoriul românesc va rămâne pe vecie Sfânt patrimoniu Românesc.

Iată, iubiti frați, gândurile și sentimentele mele cu care am descins in mijlocul d-voastre.

Mulțumindu-vă pentru ascultarea primului meu ordin, declar adunarea deschisă.

D. Președinte al organizației județene a F. R. N.-ului, încheind in ovățile frenetice ale delegațiilor comunelor, a trecut la consfătuire, in cursul căreia s'au prezentat propunerile de membri ai sfaturilor satești, pentru fiecare comună in parte. Consfătuirea a durat până la orele 10 seara.

## Fărădelegea monștrilor răului

### Un nou și drastic discurs al dlui Chamberlain

LONDRA, 16 (Rador). — D. Chamberlain a ținut, Marți, o cuvântare in fața consiliului național al bisericii libere. Șeful guvernului și-a exprimat, din nou, increderea in biruința

Atașatur, utaugana ca războiul actual „va fi câștigat de forțele spirituale ale lumii”. Dela ultima fără de lege a acestor monștri ai răului din Germania, cari se pare că au închis porțile milei in fața omenirii, toate gândurile mele sunt prinse de

## Succesele britanice în Nord

PARIS, 16 (Rador). — Ziarele franceze scot in relief succesele britanice in Nord și examinează, cu atenție, situație Belgiei și Olandei.

Generalul Duval arată, in „Le Journal”, că Germania a săvârșit o eroare, începând campania din Norvegia, unde armata norvegiană continuă a rezista, iar guvernul fantomă Quisling a demisionat.

„L'Ordre” subliniază presa și posturile de război. Italia continuă a alina flota britanică s'a retras, crede că aceasta indică Roma se așteaptă la un al armatei germane in gta și se întreabă dacă urmărește abaterea atenției franceze in lupta cu mania.

## Aliații au mutilat mare și ireproșabil flota germană

### Discursul dlui Paul Reynaud

PARIS, 16 (Rador). In ședința senatului, a vorbit d. Reynaud, care a spus între altele:

Mai multe fapte sunt stabilite. In ordinea militară, mutilarea masivă și ireparabilă a flotei Reichului.

In felul acesta, deci, prima

### Incorporări masive în Anglia

LONDRA, 16 (Rador). — Toți bărbații in vârstă de 26 ani din Anglia au fost chemați sub drapel.

Ei se vor prezenta la data 25 Mai și vor fi incorporați.

mare bătălie între Germania și Aliați, este o bătălie în care Aliații vor câștiga.

Al doilea rezultat este, că, linia ferată este tăfătată. Germania a în potrul Norvik, ca pu caini păzitori, șapte con piloare de modelul modern. Știți ce s'a întâm Aliații sunt la Narvik. pânesc drumul permanent fierului. Aliații au minai tica, care este șase luni calea auxiliară a fierului.

Al treilea rezultat Germania va fi silită să pe un front nou.

## Urișă bătălie navală la Skagerrak

### Bătălia continuă neîntrerupt de două zile

STOCKHOLM, 16 (Rador) — Agenția „Reuter” crede că o importantă bătălie navală s'er da, începând de luni, in Skagerrak, Telegrama primite din regiunea

Göteborg anunță: „O navală considerabilă” a avut Luni, la nord de Skagen și tinuă după cum se crede la gerrak.

## Trupele aliate cooperează cu cele norvegiene

LONDRA, 16 (Rador). — Guvernul norvegian a dresat poporul un mesaj in care îi dă instrucțiuni să primească monedele engleze și francez, pe care le folosesc trupele aliate in Norvegia, care nu au putut

incă să-și procure bani gleni.

Mesajul cere, apoi, autorităților militare să cive mențină cel mai strâns cu Aliații francezi și englezi să dea acestora tot sprijin

Popoarele au luptat todeauna pentru câștigarea libertății și respectul proprietății individuale. sub forma organizării unei

Aceste drepturi câștigate și de noi Români, prin lupte de veacuri, nu pot fi asigurate decât păstrându-se independența Patriei. Or, pentru apărarea Patriei, singura care ne garantează viața și bunurile noastre prezente și viitoare, ceasurile grele de față ne cer unele sacrificii bănești, trecătoare și din munca noastră, ce nu pot fi preocupate de nimeni.